



周末好去處

上鄉位於上水石湖城西北，羅湖兵房旁，東鄰雙魚河、南接古洞、西傍鳳崗，對外交通堪稱方便。

天時暑熱，郊遊選址是很重要的，個人認為，定點旅遊是最佳選擇，遊覽新界的古鄉或圍村也是不錯的。北區河

# 天熱郊遊也有好去處

## 新界古鄉圍村可一行

### 河上鄉侯氏古廟洪氏古廟歷史久

其後南遷至廣東一帶及分六大房開枝散葉，廣州府南海一房、番禺一房、新會一房、香山一房及肇慶新興和嘉應州各一房。至北宋徽宗時番禺侯氏五郎自番禺遷居東莞，其子侯卓峰再遷至河上鄉開村，成為新界侯族始祖，迄今逾八百五十年。族人更散居河上鄉、燕崗、金錢及丙崗等村。侯氏祠堂是在河上鄉中央，是侯居石於

宗祠之一，在一九八七年被列為古物的古蹟保護，後與鄉民協商重修，宗祠斗拱屋簷、雀替、牌畫、木雕等煥然一新。而高大正門門神又重新上彩，更具威嚴。最近又再重新修葺，顯示村民對宗祠的重視。在河上鄉南面的圍村外有座洪聖古廟，興建日期難以考證，只可在廟中鑿板見一乾隆一字眼，可推算有二百多年歷史，而廟地在眼初牆重修一次。洪聖古廟是主奉廣利洪聖大王，但其左右又有兩尊與人一樣高的神像，那是清朝的兩廣總督周有德及廣東巡撫王來任。他們是為廣東、福建沿海地區的復界努力奔走，向朝廷陳述其弊，遷界令原有產業房舍頓時廢棄，人民顛沛流離苦不堪言。終在康熙八年得以復界，居民得回遷舊地重執舊業，居民為感謝他們，立神位或建祠供奉。而每年的洪聖誕，鄉民都有搶花炮慶祝活動。

清乾隆廿七年捐資興建，至今超過二百年歷史。宗祠為三進兩庭院式建築，中進為神廳，安放歷代祖宗神位，後進現在是空置，有段時間曾闢為幼稚園。

在洪聖廟鄰尚有排峙古廟，內奉觀音，該廟原建於村北排峰嶺，故得名為一排峰古廟，後因港府建羅湖兵房收地，始遷至洪聖廟鄰，在一九三七年重修。

交通：在上水火車站乘五十一號K專綫小巴，至河上鄉祠堂門前下車，車費三元五角，交通是非常方便。